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1. X1, Xs,...,X, tvoif ndhodny vybér z binomického rozdéleni Bi(2,p), kde p € (0,1). Necht
Y, = 1[X, = 0].
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(a) Rozhodnéte, zda je T,, = 1 — \/?_n nestranny a konzistentni odhad parametru p.
(b) Rozhodnéte, zda je U, = v/ X,, + Y, — 1 nestranny a konzistentni odhad p.
(¢) Naleznéte asymptotické rozdéleni U,.
) Uvazujte ndhodné vektory tvaru (X, /2,U,)T. Vysetiete jejich konvergenci v pravdépo-
dobnosti a naleznéte asymptotické rozdéleni.

(e) Porovnejte asymptotické rozptyly X, /2 a U, a rozhodnéte, ktery z téchto dvou konzis-
tentnich odhadu p byste zvolili.

o

2. Necht Xi,..., X, je ndhodny vybér z Poissonova rozdéleni s parametrem A\ > 0.

a) Uvazujte odhady A tvaru U, = X,, a T,, = S2. Vysetfete jejich nestrannost a konzistenci.
Uvazujte odhady A t U,= X, aT, =52 Vysetfet h nest t a konzist
vazujte odhad V,, = (X7 + X,,). VySetiete jeho nestrannost a konzistenci.
b) Uvazujte odhad V,, = £(X; 4+ X,,). VySetfete jeho nest t a konzistenci
(¢) Uvazujte odhad W,, = 1= 3" | X;. VySeticte jeho nestrannost a konzistenci.
(d) Spoctéte stiedni ctvercovou chybu odhadu U,, a W,, a porovnejte.
(e) Ktery z odhadu U, T,, V,, W, byste spise doporuéili a pro¢?
VyuZijte toho, Ze pro Poissonovo rozdéleni je E(X; — \)* = X + 3\%.
(f) Pro n = 1 najdéte nestranny odhad parametru 0x = e~2*. Zamyslete se nad jeho uZitec-
nosti.

3. Necht Xi,..., X, je ndhodny vybér z alternativniho rozdéleni s parametrem p € (0,1).

(a) Rozhodnéte, zda je T, = X, (1 — X,,) nestranny a konzistentni odhad rozptylu p(1 — p).
Pokud neni, spoctéte jeho vychyleni.
b) Uvédomte si, jaky je vztah mezi T}, a vybérovym rozptylem S? pro alternativni rozdéleni.
Jaky ] y Yy y n

(c¢) Ukazte, ze neexistuje nestranny odhad parametru 0x = 119'

4. Necht Xi,...,X, je ndhodny vybér z N(u,0?%), p € R,6* > 0. Uvazujte odhady S? =
o i (X = Xn)? a0 = 0 300 (X = Xa)”
(a) Spoctéte stiedn{ étvercovou chybu S2.
(b) Spoctéte stredni ¢tvercovou chybu o2 a porovnejte s (a).
(¢) Rozhodnéte, zda S, = \/S_ﬁ je konzistentni a nestranny odhad parametru 0y = o. Pokud
neni nestranny, spocitejte jeho vychyleni.
Ndvod: Pro vijpocet vychyjleni vyuZijte toho, Ze zndte rozdéleni (n — 1)S%/0? a Ze hustota

X3 rozdélend je fi(x) ok e 21 > ().
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5. Necht Xi,..., X, je ndhodny vybér z rovnomérného rozdéleni R(0,60), kde 6 > 0.
(
(

)
(¢) Rozhodnéte, zda é\n = max;<;<, X; je nestranny a konzistentni odhad parametru 6.
(d)

)

a) Rozhodnéte, zda En =2 X, je nestranny a konzistentni odhad parametru 6.
b) Spoctéte sttedni ¢tvercovou chybu odhadu 6,,.

d) Spoctéte sttedni ¢tvercovou chybu odhadu «/9\71
(e) Kterému z odhadu 6,, 0, byste dali prednost?
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OPAKOVANI Z PREDNASKY

Necht X = (X, ...,X,) je ndhodny vybér z rozdéleni Fx € F, kde 0x = t(Fx) je n¢jaky parametr
tohoto rozdéleni. Necht 6,, = T,,(X) je odhad 0. Pak 6,, muze mit ndsledujici vlastnosti:

— @L je nestranny, pokud E@\n = 0x pro vsechna Fy € F,

— /Q\n je konzistentni, pokud é\n R fx pro n — oo pro vsechna Fy € F.
Ciselné nds muze zajimat

— vychylenf E(6, — 0y),

— stfedni ¢tvercova chyba
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MSE(@8,) = E(8, — 0x)? = Varf, + (E(é; - ex)) ,

— rozptyl asymptotického rozdélent, tj. o2 takové, ze plati \/n(6, — Ox) Z N(0,02) pro n — oo.

JENSENOVA NEROVNOST. Necht X je ndhodn4 velicina s hodnotami v intervalu I, tj. P(X € I) =
1. Necht ¢ je konvexn{ funkce takovd, ze existuje Eg(X). Pak

Eg(X) > g(EX)

a rovnost nastava pravé tehdy, kdyz je g(x) = ax 4+ b pro x € I, nebo kdyz je X rovno konstanté
skoro jisté.

DELTA METODA
— Obecnd verze: Necht {T,} splauje /n(T, — p) A N;(0,X) pro n¢jaké p € RF a ¥ € RF*F

pozitivné semi-definitni, a nechf g = (g1,...,gm)" : R¥ — R™ m4 spojity Jakobian
991 991
le e 6azk
992 Oga.
Dg(X) — oz t oxy
dgm Ogm
ox1 e oxy,

na néjakém okoli bodu x = . Pak
Vi (8(T,) — (1) = Nun(0, (Dg(1))S(Dg(1)T), n— co.

CENTRALNT LIMITNf VETA  (CLV): Necht {X,,} je ndhodny vybér z rozdélen se stfedn{ hodnotou
p € RF a konecnou rozptylovou matici ¥ € R¥** Pak plat{

VX, — p) B N(0,%), n— oo,



